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3. Kolowrót róznicowy. Linka
nawinieta jest na kolowroty

o promieniach TI i T2 W przeciwne I
strony. Jaka sile nalezy przylozyc

prostopadle do korby o ramieniuR,

aby zrównowazyc cialoB?

Jesli obrócimy kolowrót
o kat S<p, to koniec korby
przesunie sie oR5 <p, a cialo B

1
o -(T25<p - T15<p). Stad

2

F = P T2 - Tl .
D 2R

2. Znalezc zaleznosc miedzy
ciezarami cial A i B w ukladzie

przedstawionym na. rysunku. Masy
linek i bloczków pominac. Linki sa
nieraz ciagliwe.
Jesli podniesiemy cialoA o 5T,

to latwo przekonac sie, ze cialoB
opusci sie w dól o55T. Stad

PE = 5PA.

Zasada prac wirtualnych

Przesunieciem zgodnym z wiezami jest obrót dzwigni o kat5<p. Wówczas
5TI = TI5<p, 5T2 = T25<p. Mamy wiec

r,

8"r11_- --F,
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gdzie przez 5r; oznaczylismy przesuniecie wirtualne punktui, na który dziala
sila~. Zeby znalezc sily, trzeba wyobrazic sobie przesuniecie wirtualne ukladu.
Zobaczmy na kilku przykladach, jak korzystac z tej zasady.

Znalezienie sil statycznych dzialajacych w skomplikowanym ukladzie bloczków,
dzwigni, linek, kolowrotów, kratownic itp. znakomicie ulatwia skorzystanie
z zasady prac wirtualnych. Uklady linek, bloczków itp. nakladaja pewne
wiezy na ruch cial, tzn. pewne ruchy sa mozliwe, inne zabronione przez wiezy.
Ruchy mozliwe, zgodne z wiezami, bedziemy nazywac ruchami wirtualnymi

(od francuskiego slowavirtue/- mozliwy). Zasada prac wirtualnych (zwana
tez zasada Lagrange'a lub zasada prac przygotowanych) mówi, ze dla polozenia
równowagi praca wirtualna danych silFi musi byc równa zeru, tzn.

0=" ~"·5r"~.r1. 1,

1. Dzwignia dwustronna. Znalezc zaleznosc miedzy silamiFI i F2.
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6. Na koniec rozwazmy prase hydrauliczna o powierzchni tlokówSI i Sz.

4. Cialo A wisi na sznurze o dlugosci2l rozpietym miedzy gwozdziami wbitymi
w sciany. Odleglosc miedzy gwozdziami wynosi2d. Obliczyc sily wyciagajace
gwozdzie ze scian.

N

Jesli ciecz w prasie jest niescisliwa, toSlorl = Szorz: Stad

Fz = SI
FI Sz'

Zauwazmy, zeF nie jest równe napieciu linki, tylko jest jej skladowa. pozioma
wyciagajaca gwózdz ze sciany.

5. Drabina oparta o gladka sciane.
Wspólczynnik tarcia drabiny
o podloge wynosi /1-, a srodek
ciezkosci drabiny znajduje sie
w polowie jej dlugosci. Okreslic

najmniejszy kat rp, jaki moze

utworzyc drabina z poziomem, aby
nie upasc.

Jesli cialo A opusciloby sie oorl,

to gwozdzie zostalyby wyciagniete
ze scian oOrz. Zakladajac, ze linka

jest nierozciagliwa i przesuniecia
wirtualne sa male, latwo znalezc

z rozwazan czysto geometrycznych,

ze Orz = !:.orl' Stad
d

1 h
F=2PA'd'

Zauwazmy, zeT1 = Tz, N = P i ze jest to teraz w zasadzie 'poprzednie zadanie.

Otrzymujemy T1 = P ctg rp. Zeby drabina nie upadla,
2

1
T1 ~ /1-P => tg rp ~ 2/1-

Znowu zaczal sie ukazywac miesiecznik
Komputer

Bylismy przy jego narodzinach
w 1986 roku i przy jego upadku
w 1990 roku.
Teraz wydaje go IDG Poland SA,
czyli oddzial amerykanskiego
koncernu IDG (radzie nadzorczej
przewodniczy Patrick J. McGovern).
Pod amerykanska opieka i w oparciu
o amerykanskie pieniadzeKomputer
zyskal atrakcyjniejsza forme graficzna
i ma. szanse na sukces rynkowy, czego
mu zyczymy.

Redakcia

Najbardziej spektakularnymi osiagnieciami astronomicznymi uzyskanymi za pomoca
sztucznych obiektów kosmicznych byly, oczywiscie, badania otoczenia i powierzchni
planet naszego Ukladu Slonecznego. Warto wiec moze przypomniec (bo mamy
jakby okres zastoju w astronautyce), ze urzadzenia te prowadzily równiez badania
komet. I tak 25 IV 1983 satelita podczerwieni lRAS nawet odkryl komete. Kilka
dni pózniej niezaleznie odkryli ja George Alcock z Anglii i Genichi Araki z Japonii,
w rezultacie kometa nazywa sie lRAS-Araki-Alcock. Pierwsza kometa badana
z bliska przez sonde - l IX 1985 - byla kometa Giacobiniego-Zinnera, a ta sonda byl
amerykanski International Cometary Explorer (ICE). Wreszcie, jak moze pamietamy,
kometa Halleya podczas swojego ostatniego zblizenia do Slonca (1985/1986)
badana byla z bliska przez wiele sond. Braly w tym udzial radzieckie Vega l
i Vega 2, zachodnioeuropejska Giotto, japonskie Sakigake i Suisei oraz wspomniany
amerykanski ICE.

5


